
Komenský 
známý – neznámý
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Vážení čtenáři,  
rád bych vás seznámil s někým, kdo velmi ovlivnil můj život a myšlení. Věřím,
že nám má co říci i dnes. Jan A. Komenský, žil asi v nejtěžší době našich ději, 
zažil zlé osobní rány, ztráty a prohry a přeci se nikdy nevzdal, nestal se 
zahořklým a nepřestal usilovat o lepší svět. 
Jan Amos, Komenský, známý také jako Comenius, byl význačným českým 
filozofem, pedagogem a teologem. Narodil se 28. března r. 1592 na 
jihovýchodní Moravě a zemřel 15. listopadu 1670 v Amsterodamu. Během 
svého života zanechal nesmazatelnou stopu nejen v českých dějinách, ale i ve 
světovém myšlení. Právem je nazýván „Učitelem národů“ a je považován za 
zakladatele moderní pedagogiky. Komenský usilovně pracoval na reformách 
vzdělávání a jeho díla jsou nadčasová. Jeho myšlenky a přínosy v oblasti 
vzdělání mají trvalý vliv na moderní vzdělávací teorii a praxi dodnes. 
Jako reformátor školství a zakladatel moderní pedagogiky je Komenský znám 
asi nejvíce. Již méně známý je fakt, že Komenský byl hluboce věřícím 
člověkem a že byl dokonce kazatelem Jednoty bratrské a jejím posledním 
biskupem. Jeho křesťanská víra byla rozhodujícím faktorem jeho života. 
Ještě jako mladý duchovní, byl svědkem stavovského povstání a jeho drtivé 
porážky na Bílé hoře v r. 1620, spolu s jinými Čechy a Moravany čelil 
pronásledování a musel se nakonec uchýlit do exilu. Velkou část života strávil 
v období třicetileté války, která vyhubila téměř 50% lidí v Evropě. Jan kolem 
sebe viděl hrůzy třicetileté války, viděl utrpení a zkázu. V pronásledování se 
musel odloučit od své manželky Magdaleny a dvou dětí, aby je ochránil. Aby 
svou ženu v odloučení potěšil, napsal pro ní knížečku, jako posilu její víry. V 
průvodním dopise jí Jan píše: 
„Manželko má milá, Magdaleno, klenote můj po Pánu Bohu nejdražší. Z vůle a
dopuštění Božího jsem musel před vztekem lidí ustoupit, vzdálit se ti a nadále

nemohu s tebou fyzicky být. Proto vím, že častými hosty tvého srdce jsou stesk a
zármutek, které i já pociťuji. Tak tedy já tobě tuto knížečku místo sebe posílám

pro potěšení.“ 
Mladý Jan Amos netušil, že ve chvíli, kdy psal tyto řádky, Magdalenka i obě 
děti byly již po smrti. Jan ztratil rodinu, ztratil lásku svého života a své děti. 
Morová rána mu je vzala. Znovu se ale po nějaké době oženil, ale i o tuto ženu 
přišel. Až teprve jeho třetí žena ho přežila. Z nejtěžší doby našeho národa, kdy 
musel Jan před pronásledováním uprchnout ze své vlasti, pochází ona slavná 
věta, která se otiskla i do písně Modlitba pro Martu: 

„Věřím i já Bohu, že po přejití vichřic hněvu, 
vláda tvá se k tobě navrátí, lide český.“ 

2



Jan Amos byl mužem, na kterého dopadaly rány osudu, jako déšť. Krom již 
zmíněného, zažil i zmaření své celoživotní práce. Při požáru v Lešně mu 
shořela téměř celá knihovna, všechna jeho díla, na kterých pracoval tisíce 
hodin, mnoho dní a let. Jan Amos zakusil také psychické zhroucení. Mnoho dní
jen ležel na lůžku a nemohl vstát. Ale nakonec se dokázal znovu zvednout a 
začal lepit střepy svých knih a pokračovat ve svém díle i v životě. A přesto 
všechno co prožil, nepřestal být mužem naděje. Byl to neúnavný bojovník s 
osudem, který nás učí, že i v nejtěžších chvílích života můžeme najít sílu 
pokračovat dál. 

Co se týče lidské společnosti, Jan viděl, že s člověkem je závažným způsobem 
něco v nepořádku, ale věřil také, že lidskost není zcela ztracena a že náprava 
věcí lidských je možná. Jako nástroj změny vnímal vzdělání. A když Jan 
uvažuje o vzdělání, nemá na mysli jen shromažďování informací, ale stejnou 
měrou i kultivaci ducha. Cílem je, aby vzdělaný člověk měl nejen informace, 
ale také srdce – cit, empatii a dobrou vůli. Jan píše: „Vzdělání mysli bez 
vzdělání srdce není v podstatě žádné vzdělání.“ A dále: „pravé vzdělání je: 
znát dobré, chtít dobré, činit dobré a to i když se nikdo nedívá.“ A byste viděli, 
že Jan i přes těžký život dokázal si udržet smysl pro humor, uvedu ještě jeden 
jeho výrok o vzdělání: „Učenost bez mravů je jako zlatý kroužek na rypáku 
svině.“ 
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Malá ochutnávka jeho výroků
Vládcům a politikům Jan říká: „Kdo neovládá sebe, nemůže vládnout druhým.“
Tomu, kdo chce vytvářet dobré vztahy s druhými lidmi Jan radí: „Všechny 
skutky, slova i pohledy svých bližních si vykládej vždy jen dobře a bude pokoj v 
tobě i v nich. Zajímej se spíš o Boží mínění, než o lidské řeči.“ 

Těm, kteří se 
podřizují nátlaku 
druhých Jan Píše: 
„V jakékoliv situaci
dbej na to, abys 
obstál spíš v očích 
Božích, než očích 
lidí.“ 
Tam, kde se 
pochroumaly 
mezilidské vztahy 
Jan radí: 
„Nejlepším 
řešením výčitek je 
vzájemné 

odpuštění.“ A přidává: „Vše na světě se dá napravit jen láskou, jinak je to 
nemožné.“ 
Těm, kdo se stále a znovu trápí výčitkami svědomí a nedokážou odpustit sami 
sobě Jan říká: „Tvé slabosti a klopýtnutí tě mají rmoutit, ale ne přivádět k 
zoufalství. I když je tvých provinění mnoho, Boží milost je větší.“ 
A ještě na závěr jeden výrok pro všechny: „Svou duši, kterou Kristus tak draze 
vykoupil, ochraňuj ve svobodě, která jí náleží, aby neupadla v otroctví ďáblů. 
Tvá duše je to nejdražší, co máš.“

Má nám stále co dát
Přátelé, to bylo jen malé přivonění k myšlenkám Jana Amose Komenského. 
Ale kdo chcete, můžete jít dál. Dnes znovu vycházejí díla Jana Amose v jazyce 
21. století. Já věřím, že Janův život je inspirací pro nás všechny, abychom 
nikdy nepřestali věřit v dobro a lidskost, i když se zdá, že svět se kolem nás 
hroutí. A právě proto, že Janovo učení a jeho moudrost byla vykoupena tak 
obrovským utrpením, a potvrzena jeho životem, můžeme Jana Amose přijmout 
za svého učitele i my. Takový člověk nám má co dát, protože on to čemu věřil a
co učil, také žil. (Tomáš Trávníček) 
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